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Niederschrift 
 
18-007. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages betreffend 
"Überwaldbahn" 
 
am Donnerstag, 24.08.2017, 08:00 Uhr bis 08:40 Uhr, 
im Nibelungensaal (Raum 11) des Landratsamtes in Heppenheim, Gräffstraße 5 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1 Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses  

betreffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreistages 
vom 12.12.2016 
- Befassung mit den Sitzungsprotokollen der Gesellschafter- 
  versammlung der Überwaldbahn gGmbH 

  
Punkt 2 Vorbereitung des abschließenden Berichts über die Tätigkeit 

des Akteneinsichtsausschusses 
  
Punkt 3 Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 

- Terminierung der abschließenden Sitzung 
  
 
 
Anwesende: 

Ausschussvorsitzender: 
Herbert, Gerhard SPD  

Ausschussmitglieder: 
Reinhardt, Randoald CDU  
Roeder, Oliver CDU  
Schönung, Christian CDU  
Herbert, Gerhard SPD siehe auch Ausschussvorsitzender 
Klingler, Jens SPD  
Schmidt, Marius SPD  
Elzer, Thomas AfD  
Fischer, Tobias AfD in Vertretung für Obermair, Michael 
Ruoff, Jochen GRÜNE  
Sürmann, Frank FDP (anwesend ab zeitweise TOP 2) 

Fraktionsvertreter/in mit beratender Stimme (§ 62 Abs. 4 HGO i.V. mit § 33 HKO): 
Lindner, Myriam FREIE WÄHLER  

Kreistagsvorsitzender: 
Schneider, Gottfried CDU  

stellvertretende Kreistagsvorsitzende: 
Hartmann, Karin MdL SPD (anwesend ab zeitweise TOP 2) 

 

Kreis  

Bergstraße 
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Fraktionsvorsitzender: 
Fiedler, Josef SPD  

Kreisausschuss: 
von Hunnius, Roland  FDP ehrenamtlicher Kreisbeigeordneter 

Verwaltung: 
Lannert, Mathias Controlling, Projektmanagement und Grundatz 

Schriftführerin: 
Schüßler, Helene Fachbereich Kreisgremien 
 
 
Der Ausschussvorsitzende eröffnete um 08:00 Uhr die 18-007. Sitzung des Aktenein-
sichtsausschusses betreffend "Überwaldbahn", begrüßte die Erschienenen und stellte  
die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
 
Bei der Sitzung fehlten das Ausschussmitglied Frau Anja Müller (CDU) und die Fraktions-
vertreterin mit beratender Stimme Frau Christiane Hennrich (DIE LINKE.) sowie Herr 
Landrat Engelhardt (wegen einer anderweitigen Terminverpflichtung). 
 
Einwendungen gegen Ladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
 
Sodann wurde in die Beratung der Tagesordnung eingetreten. 
 
 
Tagesordnung 
 
Punkt 1: Fortsetzung der Tätigkeit des Akteneinsichtsausschusses 

betreffend "Überwaldbahn" gemäß Beschluss des Kreis-
tages vom 12.12.2016 
- Befassung mit den Sitzungsprotokollen der Gesellschaf- 
  terversammlung der Überwaldbahn gGmbH 

 
Der Akteneinsichtsausschuss befasste sich mit den Protokollen der Sitzungen der Gesell-
schafterversammlung der Überwaldbahn gGmbH. 
 
Dabei wurde von einem Ausschussmitglied insbesondere das fehlende Protokoll der Sit-
zung am 19.10.2016 und teilweise fehlenden Anlagen zu Protokollen moniert. In den Pro-
tokollen wurden außerdem Erläuterungen zu finanziellen Daten, wie gezahlte Zuschüsse 
und Jahresergebnisse sowie Quartalsberichte zur wirtschaftlichen Entwicklung der Gesell-
schaft vermisst. Eine akute Zahlungsunfähigkeit der Gesellschaft im September 2016 sei 
aus den Protokollen nicht nachvollziehbar.   
 
 
Punkt 2: Vorbereitung des abschließenden Berichts über die Tätig-

keit des Akteneinsichtsausschusses 
 
Die Mitglieder des Ausschusses tauschten sich darüber aus, welche Feststellungen in den 
Abschlussbericht aufgenommen werden sollten. 
 
 



18-007. Sitzung des Akteneinsichtsausschusses des Kreistages betreffend "Überwaldbahn" am 24.08.2017 

Seite 3 von 3 

Genannt wurden: 
 

 die schwierige "Aktenqualität" (Aktenbestand nicht genug systematisch  
geordnet) 
 

 teilweise fehlende Unterlagen wie Anlagen zu Protokollen 
 

 das Fehlen eines Businessplanes und eines Betriebskonzeptes für die Draisine 
("finanzieller Blindflug") 
 

 die zu verbessernde wirtschaftliche Kontrolle - Fehlen von Monats- oder Quartals-
berichten über die wirtschaftliche und finanzielle Entwicklung der Gesellschaft 
 

 Empfehlung der künftig getrennten Betrachtung der Streckenbewirtschaftung und des  
Draisinenbetriebs  

 
Der Kreistagsvorsitzende mahnte, sich im Abschlussbericht nur auf Fakten zu beziehen. 
Es sei nicht Sache des Ausschusses, eine Bewertung vorzunehmen, allenfalls könne er 
eine Empfehlung für den Kreistag abgeben. Die Bewertung der Sachlage und die Ent-
scheidung über eventuelle Konsequenzen seien dem Kreistag vorbehalten. 
 
Herr Kreistagsabgeordneter Sürmann verteilte in der Sitzung einige Exemplare der  
Stellungnahme der FDP-Fraktion zur Arbeit des Ausschusses (im Nachgang zur Sitzung 
wurde allen Ausschussmitgliedern die Stellungnahme in digitaler Form zugesandt) mit der 
Erläuterung, Anlass für Beantragung eines Akteneinsichtsausschuss durch seine Fraktion 
war die damalige Information aus dem Landratsamt über eine drohende Insolvenz der 
Überwaldbahn gGmbH. Aus den gesichteten Akten sei eine drohende Insolvenz nicht  
bestätigbar.  
 
Abschließend wurde vereinbart, den Ausschussmitgliedern den vom Ausschussvorsitzen-
den vorbereiteten "Rohentwurf" für den Abschlussbericht zuzusenden mit der Bitte, bis 
Dienstag, 29.08.2017, eventuelle Ergänzungswünsche mitzuteilen.  
 
 
Punkt 3: Verschiedenes, Anfragen und Mitteilungen 

- Terminierung der abschließenden Sitzung 
 
Die abschließende Sitzung des Ausschusses mit Beratung und Beschlussfassung über 
den Abschlussbericht wurde für Freitag, 08.09.2017, ca. 09:30 Uhr (im Anschluss an die 
Sitzung des Haupt-, Finanz- und Personalausschusses) terminiert.  
 
 
Die Sitzung wurde um 08:40 Uhr durch den Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
Unterzeichnung der Niederschrift: 
 
 
gez. Herbert        gez. Schüßler 
 
Ausschussvorsitzender      Schriftführerin 
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